# 嘉善打造"三亲三清"营商环境新高地

自2021年开始,嘉善县纪委县 监委在嘉善县开发区(惠民街道)试 点启动营商环境专项大督查行动。 全县上下从解决政商交往"亲的程 度、清的尺度"问题入手,制定出台 政商交往正负清单、开展岗位廉政 风险排查、健全经济领域利益冲突 防范机制,推动构建亲不逾矩、清不 沅疏的政商关系。

今年初,嘉善县纪委县监委提 出要深化开展"亲而有度,严守清的 底线;亲而有为,深化清的服务;亲 而有依,完善清的制度"专项工作, 通过落实"四个一"监督机制,探索

打造"三亲三清"营商环境新高地。

"不正常的政商交往,除了'亲' 到不分彼此,还有一种是'清'到避 而远之。"嘉善县纪委县监委相关负 责人介绍,今年嘉善县纪委监委通 过明确政商交往"八为八不为"正负 清单,在企业中探索建立廉情监测 站、签订廉洁承诺书,以及在政企间 推行"廉情指数"双向评价机制等新 举措,形成一整套"升级版"监督方 案,加强系统施治,推动优化政商交

构建亲清政商关系、打造营商 环境新高地,离不开"一把手"等关 键少数的示范带头。不久前,嘉善 县纪委县监委围绕少数领导干部违 规借贷问题,联合组织部门开展专 项整治工作,组织各级各部门"一把 手"、科级领导干部、国企班子成员 等全面开展自查自纠,并明确时限 督促问题及时整改。全县领导干部 都进行了自查检视,主动在规范廉 洁从政从业行为、落实亲清要求、管 住管好家属亲友上当标杆、作表率。

有力的监督推动了干部作风效 能的有效提升。在嘉善,目前已实 现新增用地项目可申请"拿地即开 工",既在土地合同签订后3个工作

日内完成相关证照和施工许可证核 发;一般企业投资建设项目竣工验 收环节最多不超30天。得益于此, 在当前疫情防控态势下,位于嘉善 的长三角(嘉善)金融创新中心项 目、竹小汇科创聚落项目(一期)、善 智苑公寓房等一批重点项目仍取得 重大讲展。

"下一步,我们将继续落实好 '三亲三清'专项工作方案,着力提 升政商交往廉洁度和干部作风亲和 度,力争把嘉善打造成为亲清政商 关系示范新高地。"嘉善县纪委县监 委相关负责人说。



近年来,嘉善县大云镇深入实施农村综合性改革,因地制宜发展特色产业,大力 培育碧云花园现代农业产业园、西班牙橄榄园、歌斐颂巧克力乐园等美丽经济新业 探索乡村旅游、农村电商等增收路径,让好环境吸引好项目、好项目成为好"钱 景"。图为五月的大云镇拳王水街拳王农庄内,月季竞相绽放,俏立于绿道两侧,为

张 莉 杭斌军 文/摄



"步鑫生用一把剪刀'剪开'中国城镇企业改革帷幕的故事,让我们深刻感受改 革创新精神。"五月,天气晴朗,嘉兴市内游客纷纷驱车前往海盐南北湖风景区,领略 山海湖自然风光,接受"敢为人先"创新精神的熏陶。步鑫生改革精神陈列馆作为澉 浦"红廉"党员干部廉政教育路线点位之一,如今已成为热门打卡地。

图为导游汤林丹为前来参观的游客讲解步鑫生破解经营难题的故事

吴晓琴 文/摄

# 小切口推动融合型大社区治理

嘉善县罗星街道是嘉善新城 开发区所在地。近年来,为了更好 地适应城市发展迭代更新,罗星街 道始终把小区治理作为推动基层 治理的关键要素,坚持党建统领城 市治理,破解融合型大社区治理难

罗星街道首推的《推行党员楼 道长制度,创新社区治理模式》《深 化"红色物业"党建,让城市生活更 美好》工作法先后获评全国城市基 层党建创新优秀案例。

小区居民站上自治舞台。罗 星街道围绕"睦邻党建",设置49

个小区党支部,实现小区党组织组 建全覆盖。在此基础上,街道以居 民楼道为单位划分微网格,选优配 强3412名微网格长,构建起社区 党组织统一领导下的"小区党支 部+微网格党小组+微网格长"三 级治理架构,通过组建网格议事 会、网格寻访团等"五门民情工作 法",真正实现小区居民从"被参 与"到"真参与"的转变。今年,罗 星街道共开展各类服务活动318 次,走访居民85218户,化解矛盾 纠纷373起。

资源融合强化自治。近年来,

罗星街道围绕"资源共享、和谐共 促"核心理念,创新红色物业善城管 家工作,构建"党群服务中心+小区 党建客厅+共享楼道"三级治理服 务网络,整合共建力量,形成小区党 组织领导下的"小区业委会+小区 物业公司+微网格长"的"1+3+N" 联动治理机制,全面推行组团式、贴 心式、暖心式"三式"服务机制,完成 社区单兵作战治理基层到多方融合 互促参与基层治理的有效转变。如 面对疫情防控,各社区全面整合力 量,开展"清仓见底扫楼"行动,建立 起邻里关系网络。

数字赋能提升自治效能。面 对当前基层治理资源配置不平衡、 服务管理不精细等问题,罗星街道 坚持把机制创新、数字赋能作为主 攻方向,试点建设"未来社区",推 动基层社会治理手段由"管控"向 "智控"转变,有效提升基层治理效 能。如依托数字平台,拓展党员教 育、管理、监督的载体,构建智慧党 建;通过大数据分析,着重对小区 安全、交通等治理难点堵点对症施 策、实时监管;开发"疫情防控云平 台",助力疫情防控守"小门",打造 疫情期间精密智控的社区样板。

## 契约化共建 精准化服务

近日,海盐县武原街道率先推 动一系列城市契约化党建及部门包 联小区工作,以期打开海盐城市基 层党建新格局。契约化党建从构 想、计划到推动落地,街道、社区以 及各级职能部门通力协作,不断丰 富内涵、拓展外延,为城市基层治理 工作和服务群众等方面注入蓬勃动

党建"联姻",拓展契约化共建 组织。在保持社区现有工作体制不 变的基础上,拓展契约化党建工作 面,汇聚职能部门、两新等领域力

量,统筹社区辖区资源,广泛开展契 约化党建包联活动,将各领域力量 吸纳到城市基层治理中来,有力充 实了社区基层治理力量,强力支撑 了城市高质量发展。截至目前,街 道 16 个社区已有 173 个共建单位 参与包联小区工作。

打好"根基",完善契约化共建 机制。在充分协商的基础上,各个 委员单位与社区签订《社区党建共 建契约》,书面化明确各委员单位工 作职责,为小区提供多元化精准服 务。同时,制定定期例会制、争先赛

马制、考核评议制等三大制度,通过 定期考评、擂台比武、定期例会等方 式,实现契约化党建的常态化运 行。目前街道16个城市社区已累 计开展16次签约会暨第一次例会。

争当"骏马",注重契约化共建 实践。社区亮出需求清单,各委员 单位主动包联至少一个小区、领办 至少一个实事项目,并明确专人与 小区党支部书记建立联系。目前武 原街道16个城市社区共在117个 小区(区块)推出领办实事项目107 个,有力推动基层治理触角向下延

伸,进一步提升了基层服务水准。 同时,社区担起属地责任,坚持问题 导向,梳理排查所辖小区问题短板, 打造"服务菜单",推出一批群众有 需求、党群能参与、部门能解决的民 生实事项目,涵盖经济、教育、环境、 治安等方方面面。

接下来,武原街道还将继续推 动各实事项目的落地,优化资源配 置,全天候服务群众,将契约化共建 理念与城市发展紧密结合,让武原 街道的社会环境和人文环境更宜 居、更智治。

#### 党建引领"四格融合" 跑出社会治理加速度

胡玉根 朱 敏

"我们要打好'四格融合'组合 拳,实施一体化协同作战,切实跑 出社会治理加速度,实现1+3>4 的工作效果。"近期,在"四格融合" 推进会上,秀洲区王店镇相关负责 人向大家部署推进"四格融合"工

据悉,2021年王店镇实施了 "组格+警格+网格""三格融合", 将镇域118个基础网格细化成759 个微网格,成立142个微网格党小 组,把党的组织优势转化为治理优 势。同时,在1至2个基础网格上 成立一个警务网格,联合派出所、 镇纪委监察办、社会治理办、社会

事务办等部门成立"融警务"警务 助理团队,建立"3网+3警+N志愿 力量"管理队伍模式。

"四格融合"是"三格融合"升 级版,所谓"四格"便是在"组格、 警格、网格"基础上加上"云格", 依托微信、QQ等网络工具,以群 为格,按照人口、行业建立"居民 交流群"和"网格管理工作群",形 成线上"群组矩阵"。依托"群组 矩阵"做好基础信息收集、政策方 针传达、教育宣传开展等工作,并 开展"每周微会",定期商讨和解 决网格工作中存在的重难点问 题。此外,"四格融合"创新推行

"八联机制",即推行基础信息联 采、特殊人员联控、矛盾纠纷联 调、安全隐患联处、群众求助联 帮、防范教育联宣、公共安全联 管、业务技能联训,实现多方互 动,迅速解决问题。

以党建为引领,搭建"四格融 合"共治体系,监督的力量不可或 缺。为此,该镇纪委监察办依托片 区联动协作工作机制,将全镇118 个基础网格划分为3个大片区,实 行片长责任制,每个片区由2名镇 级纪检监察干部联系。线上将"云 格"打造成共融共通、互动互促的 治理线上"大平台",不断扩大监督

覆盖面,做好信息收集、处置、反馈 等各环节工作,让广大群众也切实 参与到监督中来;线下"下沉"监督 到"网格","每周一监督、每月一自 查、每季一会商、每年一考核",提 升监督质效,形成"监督力量在格 中、发现问题在格中、解决问题在 格中"的高效处理闭环。

接下来王店镇将继续以党建 赋能"四格融合",提升网格服务管 理能力,最大程度实现网格内社情 民意"应知尽知"、基础数据"应采 尽采"、矛盾纠纷"应排尽排"、问题 线索"应查尽查",跑出格内治理 "加速度"。

#### 随报随签防控更高效

"村里的工作人员了解我的行 程后,马上联系我签署电子承诺 书。我不用出门也能在手机上完 成,很方便。"近日,从外地赶回秀洲 区王店镇红联村的王女士在手机端 在线签署了承诺书,接下来她在做 核酸检测采样时也只需要出示电子 承诺书即可。

巧妙运用小程序并自创云签署 模式的是来自嘉兴市人社局的选调 生李沛远。疫情防控期间,线上签订 劳动合同成为常态化,这个模式给他 带来启发。来到秀洲区王店镇红联 村后,他尝试把相关技术运用到基层 一线的防疫工作中:"和帮带导师沟 通后,我们就开始在红联村试点,目 前看来效果不错。"

掌握疫情中高风险地区来秀返 秀人员相关信息后,工作人员在该平 台使用前期配置好的承诺书模板,一 键发起线上签署流程。接着,系统会

自动发送一条云签署链接短信给对 方,相关人员经过人脸识别实名认证 后,可在线完成签署,工作人员也能 同步收到签署完成通知,并对其采取

据了解,云签署模式可配置村 (社区)内部协作成员,并根据分工设 置不同权限,有效落实AB岗制度, 实现服务群众不间断。"我们对在线 签署全流程进行了加密存证,确保数 据可信、准确、安全。"李沛远说,云签 署模式所采用的相关技术具备存证 记录及提取功能,具有法律效力。除 了防疫工作外,这样的模式也可以运 用到外来人员管理、房屋租赁登记、 安全生产等其他条线。

根据防疫工作实际,秀洲区坚持 不见面、不接触、不停留的"三不"原 则,探索推行"云签署"模式,可实现 24小时随报随签,助力基层疫情防

#### 唱响奔富路上好声音

近日,海盐县委宣传部、县传媒 中心共同启动"共同富裕当示范 五 敢五高勇争先"大型融媒体新闻行 动。该行动将围绕讲好海盐奔富故 事,展现海盐在经济高质量发展、城 市高品质建设、社会高水平治理、"五 敢"高素质队伍建设进程中敢打敢 拼、善作善成、奋勇争先的风采,为奋 力谱写共同富裕新篇章凝聚强大精 神动力。

据了解,今年5月起,海盐推出 了一系列奔赴共富路上主题宣传 活动,包括以"共同富裕海盐探索" 为主题的新闻发布会、以"共同富 裕新'盐'值"为主题的短视频大 赛、开展一组展示海盐经济高质量 发展的系列报道、做好一篇展现全 县各领域变革性实践的调研文章

此次新闻行动将持续到年底,海 盐具传媒中心通过整合新闻骨干,组 建探索共富"密码"、争作共富排头 兵、瞰海盐等融媒体采访小分队,以 蹲点、体验的形式,深入一线采访报

道,用声音、图文,特别是海报、短视 频、动漫等融媒体手段,在广播、电 视、报纸、"爱海盐"客户端、"海盐发 布"微信号、视频号、"原汁盐味"抖音 号等平台上全方位、多渠道、多层次 带领受众感受海盐共富历程。同时, 积极做好对外宣传,传播海盐奔富好 故事、好声音。

### 巾帼志愿者变"暖心管家"

在疫情防控这场没有硝烟的战 争中,嘉善县巾帼志愿者用纤细但并 不柔弱的肩膀,勇敢撑起了疫情防控 的"半边天",用坚守和担当筑牢守护 万家灯火的坚固防线。

嘉善县干窑镇干窑村的张美根 夫妇是嘉善县夕阳红社工服务中心 的长护险服务对象,平时都是由夕 阳红的护理员为他们做一日三餐。 由于受到疫情影响,服务中心暂停 了各类居家养老上门服务,张美根 去妇因残疾行动不便, 生活自理困 难,解决一日三餐便成了一个大问 题。为了解决这个问题,夕阳红巾 帼志愿者主动上门,当起老俩口的

夕阳红巾帼志愿者贺贤说:"老 人家吃上热饭好菜,我心里也开 心。"为了让两位老人能自在地吃 饭,志愿者每次准备好饭菜,打扫厨 房后,便离开老人家。每当这时,老 人都会向志愿者道谢:"你们工作这 么忙,还要特地上门来给我们做饭, 我们真的感受到了政府对老年人的

志愿者每次去两位老人家中,还 总会帮老人做一些家务,如把老人家 里的卫生打扫干净。有一次志愿者 发现老人家中的晾衣架坏了,便当起 了"修理工",将晾衣架修好了

此外,疫情防控期间,为了帮助 更多困难人群,嘉善县夕阳红社工服 务中心特地开通服务热线,一旦有群 众寻求帮助,夕阳红巾帼志愿者会第 一时间出现在他们的身边,为他们排 忧解难。

#### 打好火灾风险 治理"组合拳"

今年以来,嘉兴市消防救援支 队聚焦村(居)民自建房重大火灾风 险,坚持政府主导、强化部门联动、 发动群防群治、精准靶向施策,全力 打好村(居)民自建房重大火灾风险 治理"组合拳"。

统筹部署发动。制定出台《嘉 兴市落实安全生产十五条硬措施 消防领域重点工作任务清单》。以 消防安全大检查为抓手,嘉兴市政 府印发《嘉兴市消防安全"护航·攻 坚"专项行动方案》,聚焦村(居)民 自建房、电动自行车充停场所、基 层消防组织体系三大领域开展专 项治理,成立实体化工作专班,实 行"挂图式作战、项目化推进、拉网 式排查",部署为期8个月的专项整 治行动,全面摸清底数、强力整改 隐患,打造村(居)民自建房"旅馆 式"管理模式。

强化部门联合。嘉兴市消安 委 定期组织相关行业部门召开会 商研 判会议,全面分析全市村(居) 民自建房火灾风险形势,研究消防 安全综合治理举措,制定出台《规范 嘉兴市村(居)民自建房屋消防安全 整治指导意见(试行)》。同时,市消 安委办公室落实常态化督查暗访机 制,每周开展不少于2轮次督查,目 前已累计开展12轮次督查暗访,下 发督办单12份。

重拳整治隐患。嘉兴消防联 合 住建等部门,按照"登记+排查" 的方法,启动"洗楼式"排查,摸清辖 区自建房的底数及消防安全状况, 建立"一房一策",坚持分类整改隐 患,依法查处违法行为,做到整治工 作有声势,有实效。目前,累计排查 住宿10人以上的生产经营租住自 建房9549户,发现隐患10928处, 拆除易燃可燃材料搭建的临时建筑 28处,整改电动车违规停放充电场 所3131处,拆除影响逃生的防盗网 铁栅栏185户。

深化宣传教育。制作《全市自 建房重大火灾风险整治培训课件》, 通过现场培训会、线上钉钉视频等 形式分批次开展镇(街道)、村(社 区)分管领导和消防工作人员业务 培训,提升基层排查整治工作质效, 累计开展培训27批次,培训892 人。积极发动驻点专员、派出所、专 职消防队、消防工作站、网格员、消 防志愿者等基层力量开展"敲门人 户"行动,采取进村入户、上门宣传 等形式督促村(居)民对自建房开展 "三清三关",累计发放5.1万余份宣